

Si piensas como nosotros, si simpatizas con los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad y Trabajo, que defiende Acción Popular, lee, propaga, apoya a este semanario y haz que lo lean, propaguen y apoyen tus amistades.

LA CIUDAD Y LOS CAMPOS

El señor Azaña, con ese aire despectivo y altanero con que la mayor parte de las veces encubre la falta de razón, decía en el pacto de Bilbao: «¿Dónde están las derechas?». Y ahora, yo pregunto al señor Azaña: ¿Dónde están los partidarios de su señoría, que los tenemos que mirar con lupa después de las elecciones?—GIL ROBLES.

Redacción y Administración: Capuchinos Alta, 7
Teléfono 308
FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO DE ACCION POPULAR

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Año 5,50
Trimestre 1,50
Número suelto 0,10

AÑO III

SEGOVIA 5 DE MAYO DE 1935

NUM. 70

GRAN MITIN AGRARIO DE LA C. E. D. A., EL PROXIMO DOMINGO, DIA 7

Se celebrará simultáneamente en los teatros Cervantes y Juan Bravo de esta capital.—Tomará parte el señor Gil Robles

Banquete popular en honor de los concejales agrarios de esta provincia

Empeño inútil del Gobierno

A pesar de la tremenda y descomunal derrota que ha sufrido el Gobierno en las últimas elecciones municipales, a pesar de la actitud de las minorías parlamentarias de oposición, y a pesar de que la opinión toda nacional está pidiendo a voz en grito al Gobierno que se vaya, Azaña sigue forcejeando en el inútil empeño de sobrevivir.

Sabe muy bien Azaña que su autoridad moral en el país es bien escasa, y aunque repudiado por la opinión pública, recurre a toda clase de sofismas para la defensa de su posición personal, haciendo gala de una insensibilidad inaudita.

El Gobierno ha querido pulsar al país en unas elecciones parciales y, ante el polvo de la derrota, se ha convencido de que ningún sector social—si exceptuamos el reducido corro de amigos y paniaguados—le quiere. Nadie quiere estar a su lado. Todo el mundo, en España, vive el desaliento y la amargura de la decepción. Nadie quiere al Gobierno de Azaña, ni los que producen, ni los que transforman, ni los que venden. Ni el obrero que trabaja, ni el industrial que labora, ni el comerciante que expende. Nadie... Hablad con cien personas de distintas clases sociales, y de las cien personas, noventa y nueve auguran desastres sin cuento para España si el actual Gobierno, tal como está constituido, persiste en su empeño de continuar en el Poder.

Ocurre ahora exactamente igual que en los últimos tiempos de la dictadura: una terquedad en conservar el mando, una despreocupación no igualada ante la inminente bancarrota nacional. Estamos presenciando el homenaje absurdo de los mejores sentimientos al falso dios ridículo de la vanidad ministerial.

Se ve claro que es difícil la retirada a tiempo de los que escalan las cumbres más por audacia que por su valía espiritual. Sienten estos hombres el vértigo de la altura y se aferran al más pequeño saliente para no caer desmoronados. Viven del artificioso encanto de la adulación hecha música, y pierden el control de la facultad de discernir. No saben que la adulación es la morfina espiritual que adormece la facultad discursiva y depara deliciosos paraísos artificiales de gloria.

Esto es lo que ocurrió—claro que en reducida escala—a Primo de Rivera. Esto es lo que ocurre, en gran escala, al ministerio Azaña. El general Primo de Rivera, a pesar de su patriotismo y de sus buenos deseos, contribuyó, en parte, a hundir el régimen secular de nuestra Patria. Júzguese lo que puede suceder ahora, por obra y desgracia de unos hombres que no tienen ni el patriotismo, ni los buenos deseos, ni la rectitud de intención de los hombres de la dictadura primorriverista. Si Azaña sigue en el Poder no es el régimen lo que se hundirá, sino España entera.

La dictadura del general Primo de Rivera creía tener la opinión pública a su favor, un minuto antes de caer. El primer gobernante o ministerial de hoy asegura, sin inmutarse, que es monopolio exclusivo de Azaña la opinión nacional.

Dijo el Gobierno un día contar con la opinión y tuvo que consumir la horrible tragedia de Casas Viejas. Dijo que tenía a su lado a la Nación y tuvo que encuadrar en cantidad insoportable de guardias de Asalto. Aseguró luego disponer de la voluntad del país y se vió precisado a ahogar esa misma voluntad en un montón de sofismas inaceptables, reduciéndola al estrecho marco de una mayoría parlamentaria, que ya era minoría antes de las elecciones municipales, y después de las elecciones es minoría insignificante, evidente, en la vida nacional.

Esa terquedad del ministerio Azaña en querer sobrevivir, en cerrar el paso a las justas aspiraciones y ansias legítimas de los ciudadanos, en enrarecer el aire de la República que quiere vivir, si no la sostuviese un hombre que se dice liberal, parecería sospechosa. Pero, después de las elecciones, el Gobierno se resiste a abandonar el Poder, aun dándose cuenta de que el pueblo piadoso le abandona en la soledad de sus yerros y a pulmón lleno le está pidiendo que se vaya.

Los pueblos, en la hora cumbre de sus momentos más sinceros, que son los revolucionarios, viven un profundo afán de justicia. Y quien merezca esa justicia airada del pueblo, tenga—por encima de su soberbia—la nobleza de confesar error de rumbo y torpeza de procedimiento. Tenga, al menos, el acierto de retirarse a tiempo, con oportunidad... Porque, si no, el pueblo, que ya está poseído de un hondo sentimiento de repulsa, le condenará de manera fatal, irremediable, al ostracismo permanente.

Por segunda vez, desde que se ha destacado en el campo de las derechas españolas como un valor nuevo y esperanzador, va a oírse en Segovia, en el mitin del día 7, al batallador diputado y presidente de la Confederación Española de Derechas Autónomas (CEDA) don José María Gil Robles.

Fué en Enero de 1932 cuando tuvo lugar aquel otro entusiasta y concurridísimo mitin que Acción Popular (Grupo Agrario Segoviano) organizó con tanto éxito, logrando que de los confines todos de la provincia llegaran representaciones como hasta entonces no se había visto ni a vuelto a verse, venidas de los campos segovianos, para oír la voz de nuestro compañero señor Martín y Gómez y de los propagandistas señores Valiente, conde de Vellellano y Gil Robles.

No podemos menos de recordar aquel acto, para compararle, no a los habidos de entonces acá en Segovia a cargo de personalidades destacadas de izquierda y aun de derechas (que ninguno ha logrado, ni con mucho, la resonancia ni el éxito de ninguno de los nuestros), sino al que venimos preparando, que, a juzgar por datos que obran en las oficinas de Acción Popular en Segovia, vendrá a repetir, con creces sobradas, nuestro triunfo primero en cuanto a magnitud y entusiasmo.

Serán muy pocos los pueblos que no envíen una representación de amigos, simpatizantes o socios de nuestra organización agraria. De algunos, sabemos que vendrá un autobús completo. Asimismo recibimos noticias de que en provincias limítrofes preparan numerosas caravanas, hasta tal punto, de que mucho nos tememos haya serias dificultades para poder acomodar debidamente a todos los que acudan al mitin.

Mitin doble

Como es sabido, el mitin vendrá a poner en Segovia la nota de novedad de ser «mitin doble», es decir, que empezará a la vez en los dos teatros (Cervantes y Juan Bravo), alternado los oradores, cada uno de los cuales pronunciará dos discursos.

Hablarán, además del señor Gil Robles, los diputados por Toledo, don Ramón Molina Nieto y don Dimas de Madariaga y el jefe de la minoría agraria en el Parlamento, don José Martínez de Velasco.

Harán la presentación de los oradores, cada uno en un teatro, don Rufino Cano de Rueda, diputado agrario por esta provincia, y el presidente de Acción Popular de Segovia, don Juan de Contreras, marqués de Lozoya.

Banquete popular

Después del mitin tendrá lugar otro acto, no menos resonante en los fastos políticos segovianos, toda vez que el banquete (a un precio netamente popular de 5 pesetas) reunirá, según nuestros cálculos, a cerca de 500 comensales. A él están invitados los concejales agrarios elegidos en la provincia el día 23 de Abril, así como los representantes de nuestra Agrupación en cada uno de los 275 pueblos de la provincia, directivos de nuestros Comités locales, tanto de entidades masculinas como femeninas y, finalmente, las representaciones oficiales de la Confederación Española de Derechas Autónomas de Madrid y provincias limítrofes que acudan a acompañarnos ese día.

Fines de este acto

Podemos precisar las intenciones de los organizadores de estos dos actos diciendo que aspiran a «reafirmar», «conservar», «propagar» y «organizar» nuestros ideales y nuestras masas, al objeto de que, en adelante, puedan funcionar con más eficacia y unión, con más disciplina y organización y, en fin, y si es posible, con mayor entusiasmo.

Conviene insistir tenazmente sobre la conveniencia de que con la mayor rapidez se llegue a la constitución y funcionamiento de los Comités locales en cada pueblo. Sólo así podrán los labradores defenderse, mutua y eficazmente, de las insolencias socialistas; solamente así podrán los labradores, uniéndose y disponiéndose a elegir representantes suyos a quienes defiendan sus intereses, conseguir una legislación agraria justa y de enaltecimiento moral y económico de los hombres y valores del campo castellano.

Nuestra labor

Es admirable y nuevo también en Segovia, sea en el campo de las derechas, sea en el de las izquierdas, la labor que viene realizando Acción Popular, para la preparación tanto de las elecciones pasadas como del mitin doble que tenemos en puertas. En nuestras oficinas hemos visto estos días trabajar modestamente, calladamente, a señoritas y señoras de todas las clases sociales, que ofrendaban sus horas y su inteligencia al servicio de esta causa noble. Allí, a mucha-

A los labradores de esta provincia

Desde la cabecera del Banco Azul, en el Parlamento de la Nación, el jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, ha dicho:

—SE HAN CELEBRADO ELECCIONES EN 2.400 PUEBLOS, QUE EN OTROS ESTADOS SE LLAMAN «BURGOS PODRIDOS».

¡Habrá que haber oído a Azaña, si vuestros votos le hubiesen sido favorables! ¡Qué cantos hubiera entonado a la democracia, ciudadanía y libertad de vuestros pueblos y aldeas, si a vosotros hubiese llegado el espíritu del Gobierno y de la mayoría parlamentaria!

Acudid, todos a una, el próximo domingo, día 7, al gran mitin agrario de la Confederación Española de Derechas Autónomas que se celebrará en esta capital, para oír a los paladines esforzados de la agricultura española; para significar, con todo respeto, con la máxima serenidad y energía, vuestra protesta contra esa frase del jefe del Gobierno, atentatoria a la dignidad sagrada de los pueblos españoles; para fundiros en apretado haz frente a las sombras fatídicas que os han puesto al borde de la ruina y disipar las nubes renegridas del socialismo destructor que amenaza la paz espiritual y material de vuestros campos.

¡Todos a una! Lejos de toda violencia. Nada de estridentes e inútiles provocaciones. Pero nada de medias tintas ni recatos de una falsa prudencia, cuando se trata de vindicar vuestro honor, vuestra hidalguía, vuestra fe religiosa, cuando se ventila el fruto de vuestro trabajo, la tranquilidad de vuestros hogares, la paz de vuestras familias y el porvenir de vuestros hijos...

Cuando la ruina se cierne sobre vuestros campos, ha de imponerse en vosotros el instinto de conservación para que no os arredre la osadía de los que, llamados por el imperativo categórico de la ley a encauzar la vida nacional española por los caminos de la justicia y equidad, rompieron el freno y encrespón las pasiones.

Castilla ha dado un gesto. ¡Todos a una, labradores! ¡Labradores hidalgos de este rincón sano y austero de Castilla, en pie!

Castilla ha dado un gesto...

¡¡DIOS SALVE A CASTILLA!!

Esta es la plegaría que espontáneamente brota de miles y miles de labios castellanos.

¡¡SEÑOR, SALVA A CASTILLA!!

chos que han sacrificado sus horas de esparcimiento. Allí, a caballeros que, de un modo permanente, han permanecido dedicados con afán al trabajo. Unos, ayudados por la más leal disciplina, ordenando y mandando; otros, los más, obedeciendo; éstos contestando cartas, aquéllos distribuyendo localidades, decorando carteles, preparando octavillas de propaganda, que han sido repartidas por toda la provincia profusísimamente. El elemento femenino en su habitación, los jóvenes en Secretaría, otros en la biblioteca...

Labor pesada, trabajosa, sí, pero fecunda. Muchos hubo que nos dijeron al principio: «Esto es inútil, la gente no responde» y los hechos han venido a darnos la razón, porque nuestra labor no es inútil. Su fecundidad se vió el día 23 de Abril, la vamos a ver el domingo próximo. Al fin y al cabo, en eso se distinguen los nuevos métodos de hacer política, porque antes, derechas e izquierdas, esperaban cómodamente que la masa viniera a los directores. Ahora, éstos han de ir a las masas. Sólo así, y llevándolas tras un ideal santo y sano, hay seguridad del triunfo y, sobre todo, del deber cumplido, que basta, por sí solo, para impulsar a los hombres que sienten los ideales cristianos, que son, en definitiva, los únicos que nos pueden sacar de este caos.

Este periódico se publica con censura eclesíástica

LO DE LA SEMANA

La fiesta del primero de Mayo

Como en años anteriores se ha celebrado en toda España la titulada Fiesta del Trabajo, organizada por los socialistas. ¡Como si solamente fueran los socialistas los que trabajan!

La jornada, en general, ha sido pacífica en toda España. El paro, fué total. Los socialistas, apoyados en la coacción de los poderes públicos, sometieron el primero de Mayo a todos los españoles a un régimen de paro forzoso. No discutimos a los socialistas el derecho que tienen a celebrar su fiesta con un día de huelga, con manifestaciones, mítines, festejos, etc., lo que reprobamos es que, en nombre de unos principios de libertad ciudadana, se interrumpa toda la vida social y económica de la nación, aherrojando una libertad que constitucionalmente se garantiza a todos los españoles. Ni correo, ni prensa, ni cines, ni teatros, ni bares, ni cafés, ni medios de locomoción y de transporte, aunque se tratase de servicios de urgencia. Todo eso impuesto a rajatabla, por las organizaciones socialistas que usufructúan y detentan el Poder.

La única denominación que de verdad corresponde a la tal Fiesta del Trabajo, es la de fiesta de la tiranía, de la coacción, del despotismo más intolerable y absurdo.

Así da gusto vivir. Claro que los únicos que viven aquí son los «vividores» socialistas, quienes disfrutan, por lo visto, de una libertad para hacer cuanto les venga en gana, incluso paralizando con amenazas e imposiciones de las mal llamadas Casas del Pueblo toda la vida ciudadana y de relación. Algo, en una palabra, denigrante, atribiliario, hasta en el concepto personal...

¡La que se hubiera armado, si los católicos hubiésemos tratado de imponer en tal sentido una tan sólo de nuestras fiestas religiosas!

Por algo somos—¡qué caramba!—un pueblo de trabajadores socialistas... jubilados.

J. USEROS

MEDICO DE LA BENEFICENCIA
PROVINCIAL POR OPPOSICION

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA EN GENERAL

RAYOS X, RADIOTERAPIA

DIATERMIA, ELECTROTHERAPIA, LUZ ULTRAVIOLETA

OZONOTERAPIA, ETC., ETC.

PLAZA DE SAN ESTEBAN, 14, BAJO
Teléfono 186.—SEGOVIA

A todo lector de este periódico, se le recomienda compren sus calzados en la zapatería

“La Imperial,”

Modelos bonitos, buenos y baratos en LA IMPERIAL
ISABEL LA CATÓLICA, 5 y 7 SEGOVIA

GRANJA AVICOLA

“EL CARMEN,”

Pollitos

Huevos para incubar

«LOS DEPÓSITOS»
SEGOVIA

LAICISMO igual a SOCIALISMO
SOCIALISMO igual a ENCHUFISMO;
luego:
LAICISMO igual a ENCHUFISMO

Confederación Española de Derechas Autónomas

Nota-manifiesto

Como resultado de la reunión del Consejo de la C. E. D. A. se ha acordado circular a todos los Centros adheridos, la siguiente nota-manifiesto:

«El día 1.º de Marzo del corriente año se reunió en Madrid una Asamblea general de todas las entidades de Acción Popular y de un gran número de las más destacadas y potentes Agrupaciones regionales y agrarias de España (Acción Agraria y Ciudadana de Guadalajara, Acción Agraria y Ciudadana de Cuenca, Derecha Regional Agraria de Cáceres y de Plasencia, Acción Agraria Manchega de Ciudad Real, Derecha Regional Valenciana, Unión de Derechas de Baleares, Acción Ciudadana de Jerez y San Lucar de Barrameda, Agrupación Asturiana de Acción Popular, Coalición de Derechas de las provincias gallegas, Acción Agraria Leonesa, Acción Agraria Riojana, Unión de Derechas de Granada, Derecha Autónoma de Salamanca, Acción Obrerista y otras), para ver de estudiar las posibilidades de una organización de grado superior que, sin mengua de la independencia de cada una de aquéllas coordinara su acción en el orden de la política nacional sobre la base de un mismo ideario y de una misma táctica fundamentales. A los cinco días del pacto fraternal quedaba sellado y la Confederación Española de Derechas Autónomas levantaba su bandera y se presentaba por primera vez a la opinión pública en el grandioso acto del Monumental Cinema de Madrid.

Apenas nacida esta organización nacional, se encontró con la realidad de unas elecciones municipales e intervencionista por esencia, decidió ir a ellas con todo entusiasmo, aún consciente de las dificultades del momento político y de las que llevaba consigo el hecho de haberle sorprendido la lucha en el momento mismo de su formación. Sin embargo, ahí está el resultado. La Confederación Española de Derechas Autónomas, a los cincuenta días justos de su constitución, ha podido conseguir la gran victoria que la coloca, y con grande saldo, a la cabeza de todos los partidos políticos de España en las listas de los resultados electorales de la jornada del 23 de Abril.

Con la más grande de las satisfacciones, recogemos este triunfo y, al felicitarlos de él, felicitamos también a las Agrupaciones regionales que, con tanto entusiasmo, han luchado y a los concejales electos que van a ser sus banderas en los Municipios españoles. Ese triunfo demuestra la virtualidad de nuestro ideario y la fecundidad de nuestra táctica; es fruto de la propaganda que jamás es estéril y prueba además que la conciencia ciudadana está despertando y que esos pueblos, muchos de ellos pequeños y humildes, donde se ha jugado la primera escaramuza de lo que será mañana la gran batalla, no son esos «burgos podridos», de la serbia política y sin fealdad de que, para insultarles, se habla, sino rancia y vieja solera cristiana, cuyos hombres saben reaccionar cuando ven ofendidas sus creencias y hollados los más fundamentales derechos de la civilización.

Registrada la victoria, sería necio y suicida que las organizaciones que tienen una responsabilidad en la dirección de las fuerzas confederadas se entregaran a exagerados optimismos. Hay que dar a cada momento y a cada suceso su justa valoración; y para enjuiciar con la serenidad debida el hecho y el momento electoral de que acabamos de ser testigos, no debe nadie olvidar que si su resultado es excelente y consolador como síntoma, no deja de ser, por su carácter circunscrito, episodio al que en manera alguna se puede atribuir trascendencia mayor de la mucha que en realidad tiene. Mucho es lo conquistado, pero mucho es también lo que nos queda por conquistar. Grande es nuestra organización, pero pero es mucho también lo que queda por organizar. Y por eso, la primera lección que la Confederación Española de Derechas Autónomas, quisiera que dedujeran las entidades que la integran, es la absoluta necesidad de estas tres cosas: primera, la de llevar hasta el último rincón de España la célula de su organización; segunda, la de vencer a todos los confederados, que esto se consigue más que con mítines resonantes y clamorosos, con la acción incansante de apóstoles que estén dispuestos a caminar por España peregrinando de pueblo en pueblo y de hogar en hogar; y tercera, la de que de una vez, y para siempre, queden perfectamente diferenciadas las Agrupaciones de la Confederación, con el fin de que nadie, a la hora de la victoria, pueda, al amparo de la confusión de rótulos diversos, disputar a aquéllas lo que es fruto de su organización y de su trabajo y ha de ser fundamento de su prestigio.

Sin optimismos ni pesimismo, contemplamos el presente político y, sin pausas ni prisas, nos adelantamos en el porvenir, conscientes de nuestros deberes y de la responsabilidad que su cumplimiento o incumplimiento lleva consigo en esta hora tan grave para la Patria.

Ahora sólo falta que los concejales electos y afectos a la Confederación se hagan dignos del momento y de la confianza que en ellos han puesto sus pueblos y que sepan llevar a los Ayuntamientos el nuevo espíritu que aquélla representa en la política española, para lo cual la Confederación de Derechas Autónomas ha acordado montar, en Madrid, un secretariado de Administración local, para servirles e instruirles.

Y no quiere este Consejo terminar estas líneas sin decir que en esta hora solemne y decisiva la Confederación Española de Derechas Autónomas se gloria de ratificar con más entusiasmo y fe que nunca el ideario y la táctica, que son fundamento de su constitución y que tan excelentes frutos han dado al primer contacto con las realidades políticas.

Gil Robles (presidente).—Lucía (Valencia).—Ortiz de Solórzano (Castilla la Vieja).—Sancho Izquierdo (Aragón).—Madariaga (Castilla la Nueva).—Mañueco (León).—Ruiz del Castillo (Galicia).—Aza (Asturias).—Sánchez-Miranda (Extremadura).—Pabón (Andalucía oriental).—Fernández Ruano (Andalucía occidental).—Zaforteza (Baleares).—Salmón (Murcia).—Señoritas Bohigas y Velasco, por las Asociaciones Femeninas, y Serrano, por Acción Obrerista.»

LA CAMPAÑA DE ACCIÓN POPULAR

Actos de derechas celebrados en la semana

Madrid.—En los locales de A. P. dió una notable conferencia don José Sangroniz, sobre el tema «Los factores permanentes de la política internacional de España».

Centro de la Prosperidad-Guindalera.—Don Adolfo Navarrete disertó, en este Centro, sobre el tema «Las derechas frente a la revolución».

Villa de Don Fadrique.—Organizados por Acción Popular, se celebran todos los sábados actos de propaganda en los locales de la entidad, para los cuales existe un gran entusiasmo. El elemento obrero asiste en gran número y presta mucho interés a estas conferencias.

Gerona.—En el teatro Albéniz—abarrotao de público—pronunció una conferencia don José María Pemán, sobre el programa de las derechas frente al momento político actual. El señor Pemán, en su brillante disertación, recomendó la necesidad de llegar a una unión de todos los partidos derechistas, y con gran acierto trató de las cuestiones sociales.

Gijón.—En el salón Ideal, totalmente lleno de público, se celebró un mitin contra el proyecto de Congregaciones religiosas. Todos los oradores combatieron con sólida argumentación, el funesto proyecto citado.

Pamplona.—En el teatro Gayarre, con instalación de altavoces, y abarrotao de público, dió una maravillosa conferencia el elocuente orador don José María Pemán.

El orador hizo un canto primoroso a la doctrina católica, en los órdenes individual, familiar, social, político, económico, científico y artístico.

Combatió la lucha de clases, propugnando la cooperación.

Murcia.—En Alquerías se inauguró el Centro de Acción Popular, celebrándose acto seguido un gran mitin. Los oradores preconizaron la necesidad de llegar a las masas trabajadoras, para ayudarlas con espíritu cristino y fraternal.

Alicante.—En la Asociación, pronunció una conferencia el diputado don Ramón Molina Nieto.

Córdoba.—En el teatro Valladores dió una conferencia, para obreros, el P. Laburu.

León.—Las señoras que componen la Directiva del Comité provincial, han publicado una circular, como muestra de adhesión y confianza a su presidenta, la señorita Francisca Bohigas.

¡CATOLICOS!

ALISTAOS A LA GRAN CRUZADA A ROMA

ORGANIZADA POR EL PATRONATO PRO-JERUSALÉN

Expediciones los días 3, 7 y 12 de Junio, con visita de Roma, Florencia, Venecia, Padua, Milán, Turin, Pisa, Génova, Costa Azul, Niza, Marsella y Lourdes.

Precios reducidísimos, susceptibles de varios descuentos por diversos conceptos, pudiendo llegar a realizarlo gratuitamente.

PIDA CUANTOS DETALLES DESEE AL DELEGADO DEL PATRONATO EN LA PROVINCIA DE SEGOVIA:

ANGEL ONRUBIA

MUERTE Y VIDA, 6, PRINCIPAL

La fecha de inscripción se cierra el 15 de Mayo

Salvemos la escuela

Muchos problemas tenemos los católicos españoles en la actualidad. Graves, a no dudarlo, son todos, pero permítidme que sólo fije la atención en uno, a mi entender, el primero y más importante: en la escuela. Cuando la revolución parece tener a gala sus desórdenes y menospreciar los últimos intereses encomendados por Dios a la sociedad; cuando tan urgente es la reforma de costumbres para predicar con el ejemplo, al par que con la pluma o en el mitin, nos encontramos con que hemos perdido el primero y principal público; hemos perdido la escuela. ¿Pero a qué se debe esa pérdida? ¿Quién es el responsable? Claras, muy claras son las contestaciones a esas preguntas. Tengo la seguridad que todos nos responderemos lo mismo: su pérdida se debe a nuestro abandono y los responsables somos nosotros. Esa pérdida la sufrimos porque no la hemos evitado.

Cuando en los tiempos en que gozábamos de tranquilidad se nos hablaba de la escuela, siempre contestamos con la misma indiferencia, con esa glacial indiferencia tan genuina del carácter español, aún en las cosas más urgentes. Pensábamos que siendo el estado católico; que teniendo las Ordenes religiosas facultad de enseñar, podíamos dormir tranquilos a la sombra de nuestras leyes, que creíamos eternas. Pero ahora sentimos los efectos de ese abandono. No hemos perdido solamente aquellas ventajas que teníamos, confiados, sino que nos encontramos sin organización adecuada para poder emprender nuevamente el combate. Por eso no dudo en afirmar que el gran problema de los católicos españoles consiste en la lucha por la escuela.

¿Cómo vamos a entregar nuestros niños en unas manos que no nos inspiren plena confianza? ¿Dónde vamos a buscar en un momento unos hombres, preparados, que quieran encargarse y sacrificarse por la educación católica de nuestros hijos y que sepan corresponder a la confianza en ellos puesta?

Porque no creo que exista un solo padre católico que deje a sus hijos en el total abandono educativo. Es un derecho y un deber en los padres. Derecho en cuanto que a ellos compete la educación cristiana de los hijos, a despecho de las teorías y realidades de la escuela única y laica. Si en nombre de la libertad de conciencia nos prohíben la enseñanza católica en las escuelas del Estado, hemos de reclamar, basados en esa misma libertad de conciencia, el derecho de educar cristianamente a los niños, porque esa libertad autoriza a los padres a velar por la enseñanza de los hijos.

Cuando Dios envía un hijo al mundo impone a sus padres la obligación de alimentarle, ¿y no impondrá mejor la obligación de alimentar su alma? «No solo de pan vive el hombre», dijo Jesucristo. Por eso, en el Decálogo nos recuerda el Señor, junto con la obediencia de los hijos a los padres, los deberes de los padres para con sus hijos. Para diferenciar Dios al hombre de los demás animales le dió un alma, y de muy poco o de nada nos sirve esa alma si no alimentamos y procuramos su felicidad. Esa felicidad no la busquéis en la ciencia, que llenará solamente de presunciones la cabeza y el alma de un niño; dadle en cambio un credo que satisfaga su alma, que le diga que puede ser feliz y le enseñe los caminos de esa felicidad.

Y estos derechos no los podemos exigir en un Estado laico y ateo, opresor e injusto; por eso hemos de proporcionarnos nosotros mismos el modo de cumplir nuestras obligaciones en tanto que por las vías legales, procuramos la derogación de esas leyes

impías. He ahí el problema. Inaplazable por sí mismo, de imperiosa necesidad por sus efectos y para cuyo cumplimiento no podemos contar más que con nuestros sacrificios. A eso hemos de dirigir nuestras aspiraciones, pues a ello nos invitan las amonestaciones de nuestros Prelados, que ya nos han dado las normas o caminos a seguir; sólo falta nuestro esfuerzo propio; sólo falta que no escatimemos los medios necesarios para su consecución. Hemos de convencernos de que necesitamos dar nuestro dinero, «poderoso caballero» en frase del satírico. Démoslo, y luchemos por la escuela, veamos que ella es el semillero de católicos y el plantel de ciudadanos que un día conseguirán y recogerán lo que nosotros plantemos en la actualidad.

I. J. de Muñana

VISITE USTED

LA GLORIA

Camisería fina, géneros de punto, gran surtido en medias y calcetines y vestiditos para niños.

Mercería, perfumería y tallados de caballero y chico, buenos y económicos.

CASA NUÑO

SEGOVIA

(Junto al Azoguejo)

JUNTA DIOCESANA DE ACCION POPULAR

Las fiestas religiosas de este mes de Mayo, para conmemorar el XIX Centenario de la Redención del género humano por Nuestro Señor Jesucristo, serán, además de las ya celebradas los días 3 y 5, las siguientes:

Día 14.—Fiesta de los niños «Pro Infancia Rusa», con motivo de haberse trasladado a este día la fiesta del aniversario de la santa comunión de Santa Teresa del Niño Jesús.

Actos: Mañana, misa de comunión general, que celebrará el excelentísimo y reverendísimo señor obispo; cánticos litúrgicos durante la misa y comunión, acción de agravios, oración a Santa Teresa del Niño Jesús, credo cantado por los niños.

Tarde: Exposición de S. D. M., a las siete, Pange lingua, cántico de amor a Jesús, estación mayor con el «Adoremus» cantado a coro, deprecación, Salvator Mundi, salva Rusicam, breve plática.

Procesión por el interior del templo con las imágenes de Santa Teresa del Niño Jesús, San José, la Santísima Virgen y el Niño Jesús, en la que sólo formarán los niños, ordenados por catequesis y Colegios privados, con sus estandartes, banderas y banderitas con los colores pontificios, cantando letrillas populares. Oración, deprecación por Rusia e himno de Santa Teresa del Niño Jesús.

Se ruega a los señores directores de catequesis celebren los días 11, 12 y 13, en sus respectivas iglesias, un Triduo de preparación, a ser posible. Igual ruego e invitación se hace a todas las parroquias de la Diócesis, siendo la discreción y celo de los respectivos directores los actos de dicho Triduo.

Día 21.—Fiesta de las Hijas de María. Actos de la mañana: Misa de comunión general, que celebrará nuestro excelentísimo e ilustrísimo prelado y, durante la misa, motetes eucarísticos.

Tarde: Hora mariana reparadora, sermón. Reserva solemnísimas. Terminada ésta, procesión con la imagen de la Inmaculada por el interior del templo.

Día 25.—Ascensión de Nuestro Señor Jesucristo, misa solemne en la Santa Iglesia Catedral. La conventual, a las nueve y media de la mañana, con asistencia del excelentísimo prelado.

Por la tarde, a las siete y media, Hora Santa, con los mismos cultos que los días 3 y 5.

En la capilla del Cristo del Mercado continúan los revierens con los mismos actos anunciados en el mes de Abril.

Invita la Sección de propaganda de la Acción Católica Femenina a las Asociaciones de Hijas de María de la Diócesis, celebren en este mismo día 21, u otro del mes de Mayo, la celebración de la misma fiesta.

Nota final: Dentro de las posibilidades a cada parroquia, la Junta Diocesana de Acción Católica ruega a las Juntas locales procuren seguir este programa.

Gran mitin agrario de la Confederación Española de Derechas Autónomas

que organizado por Acción Popular se celebrará en Segovia el domingo, día 7 de Mayo, a las once de la mañana

TOMARAN PARTE EN EL MITIN

DON RAMON MOLINA NIETO

(DIPUTADO A CORTES POR TOLEDO)

DON DIMAS DE MADARIAGA

(PRESIDENTE DE ACCION OBRERISTA)

Don José Martínez de Velasco

(JEFE DE LA MINORIA AGRARIA)

DON JOSE MARIA GIL ROBLES

(PRESIDENTE DE LA C. E. D. A.)

NOTAS.—Se gestiona de las Compañías concesionarias de las líneas provinciales, la reducción de los precios establecidos en los billetes de ida y vuelta. Las invitaciones para este acto pueden solicitarse en las oficinas de Acción Popular (Capuchinos Alta, 7), de diez de la mañana a diez de la noche. Las personas de la provincia que deseen asistir al acto pueden solicitarlo por carta o llamando a nuestro teléfono 308. En los locales de A. P. se ha montado para este acto un servicio permanente.

ALMACEN DE MADERAS

BALSAIN Y OTRAS PROCEDENCIAS

A. GOMEZ APARICIO

PRECIOS SIN COMPETENCIA :: VERDAD

SAN JUAN, 4

(PRÓXIMO AL AZOGUEJO)

Peregrinación a Lourdes y Roma de las Asociaciones de la Virgen Milagrosa

Año Santo y beatificación de sor Catalina Labouré

Para ganar la indulgencia del Año Santo y asistir a la solemne ceremonia de la beatificación de sor Catalina Labouré, las Asociaciones de la Medalla Milagrosa acudirán a Roma llevando una brillante representación, que presidirán la excelentísima señora viuda de Nájera y el reverendo Padre Orzanco, de la Congregación de la Misión, director nacional de estas Asociaciones.

Pueden sumarse a ellas todas las personas que lo deseen, avisando oportunamente a los Padres Paúles de Madrid (Calle de García Paredes, 41), o a la «Agencia Sommariva», calle de Pi y Margall, número 12.—Madrid.

El viaje costará: En 1.ª clase, 915 pesetas. En 2.ª, 675. En 3.ª, 475.

En estos precios van incluidos los gastos de los hoteles, propinas, comidas y ferrocarril.

Se saldrá de Hendaya el día 21 de Mayo, con el itinerario siguiente: Lourdes (un día); Génova (un día); Roma (cinco días); Florencia (medio día); Pisa (medio día); Niza y Marsella y Por Bou.

En Roma se reunirán las Asociaciones de la Milagrosa de todo el mundo para asistir el día 28 de Mayo a la beatificación de sor Catalina Labouré. Coincide la estancia de esta peregrinación en Roma con la salida oficial del Papa del Vaticano para adorar la Escala Santa.

El día 10 de Mayo se cierra la inscripción.

Lector, suscriptor o anunciante de LA CIUDAD Y LOS CAMPOS, no desaproveche ocasión para hacer propaganda de tu periódico.

EN CERVANTES

«El sabor de la Gloria»

Película de producción española; una más que no ha sabido apartarse de los toros y el cante flamenco y, por esto, condecorada, con la casi totalidad de las de su estilo, a la categoría de «españolada».

Su argumento no ofrece ninguna novedad; el muchacho que, por vocación se dedica a los toros contra la voluntad de su novia hasta que ésta logra disuadirle, pero ya tarde, porque el torero, que ha gustado las mieles del triunfo, tiene que volver a la plaza; tampoco el desarrollo de este argumento lo mejora, porque sigue paso a paso, o por mejor decir, escena a escena, lo que ya en otras películas hemos visto: los fracasos primeros, luego el triunfo, la cogida que nunca falta y lo demás taberna andaluza y cante flamenco; en fin, lo de siempre y como siempre.

Con este afán en nuestros directores cinematográficos es muy difícil hacer triunfar al cine español, porque todo esto se ve ya entre nosotros con cierta antipatía y entre los de fuera sirve para extender la creencia de que aquí todos somos toreros. —J.

Lea usted

«LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

LA SEGOVIANA

FABRICA DE BALDOSIN DE CEMENTO

DE

MANUEL GOMEZ

Plaza del Salvador, 16

GRAN SURTIDO EN DIBUJOS Y COLORES, FABRICADOS POR UN PRÁCTICO MAESTRO CON LOS MEJORES CEMENTOS Y * * * PINTURAS FINAS * * *

Sociedad Filarmónica de Segovia

¡Qué grandioso concierto el del martes! ¡Qué bien hemos celebrado el día 2 de Mayo, escuchando la magnífica Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el insuperable Arbós! Divinamente nos deleitamos con las obras más selectas del romanticismo del siglo XIX, escuchando la célebre Obertura del «Oberón», de Weber, donde da muestras de un espíritu de selección poco común, de amplia unidad de pensamientos, pleno dominio de las situaciones y de unas grandes dotes dramáticas de primer orden, uniendo a estas dotes de compositor dramático las de un buen sinfonista; acomodándose al carácter del compositor idealista las maravillosas aventuras de encantamiento del Oberón, de ritmos nuevos y extraños, frases delicadas envueltas, pero no eclipsadas, en el torbellino de oportunos trémolos, cual rumores de paisaje o aleteos de espíritu.

Y qué podremos decir del incomparable y casi divino sinfonista, el siempre enorme y colosal Wagner? ¡Qué «Maestros cantores» nos interpretó tan perfectamente, tan magistralmente y con tanta unión y poética emoción la batuta de Arbós! ¡Qué rasgos de desusada valentía nos demuestra Wagner en esta obra y en la «Cabalgata de las Valkyrias!» ¡Qué fantasía más poderosa y caldeada la de Wagner! Se puede decir que cualquier obra de este grande hombre, es la plenitud del romanticismo, idealismo etéreo en el fondo y el «non plus ultra» del realismo en la forma.

Después, mejor dicho, entre estas magnas producciones de estos dos hombres extraordinarios, escuchamos como entremeses de un gran banquete, la delicadísima y sombría, cuanto poética obra de Sibelius, el «Vals triste», inspirado en el drama de Arvid Jaemefelt, titulado «Kuolema» (la Muerte), de melodía dolorida y medrosa, tétrica y desesperanzada, y «cuando la música calla... en el umbral aparece... la Muerte».

En seguida escuchamos la obra de género imitativo «El vuelo del moscardón», de Rimsky-Korsakow, en que hace verdaderos primores el flauta concertino señor Garijo, el mejor flautista que tenemos en España, por su pasmosa ejecución, su pastosidad y divina expresión.

Ocupa el centro del programa la célebre «Sinfonía quinta en «mi menor» (Sinfonía Negra o Sinfonía del Nuevo Mundo), de Dvorak, y ya que de entremeses he hablado, a este le podremos llamar plato fuerte y que a la mesa (concierto) hizo honor. Es esta obra la menos oída de cuantas forman el original y bien confeccionado programa, obra inspirada en el folk-lore americano y tratada con la gran maestría del que posee una técnica insuperable en el «bien hacer música», y con el genio de un alma bohemia asaz soñadora, con todas las influencias de su tiempo y que a cien leguas trasciende el buen olor de la escuela del noruego maestro, el inmortal y ya olvidado Grieg; fué esta obra un triunfo de la Sinfónica, no cabe decir mejor en música con obras de tamaño compromiso.

Por último, «El capricho español», de Rimsky-Korsakow y la «Orgía», de las Danzas fantásticas, de Turina, más a la española construida la primera, con ser obra de un ruso, que la segunda con ser española, que escribe bien, pero es de la manera francesa; admirablemente las dos ejecutadas, de todos conocidas y que todos con verdadero sibiritismo saboreamos esa noche delciosa. ¡Dios conserve por muchos años la vida del gran maestro Arbós, que tanto bien hace a nuestro arte musical patrio.

Enrique Villaiba Muñoz

MATERIALES DE CONSTRUCCION

CAL. TEJAS. BALDOSAS LADRILLOS

Cementos y yesos de las mejores marcas

Cañizos para techos rasos y todo lo concerniente al ramo de construcción

Herederos de OCHOA

Santo Domingo, 9.—Tel. 187 Segovia

TAPICERO

Obra nueva y reparaciones, camas turcas, sillones confortables, cortinajes, fundas, etcétera. Todo con perfección y economía.

PLAZA DE MEDINA DEL CAMPO, 1, 2.º

PHILIPS RADIO

DELEGACION DE SEGOVIA «AUTO INDUSTRIAS» AZOGUEJO, 9, TELEFONO 200

Distribuidor del partido de Cuéllar: Modesto Fraile

De San Ildefonso: Isidro García.—De Santa María de Nieva: Lucas Cabrerías.—De Turégano: Marciano Gómez.—De Cantalejo: Francisco de Frías.

Excursión de los tarsicios

Para su publicación nos envían las siguientes cuartillas, que con mucho gusto insertamos. El autor, que modestamente oculta su nombre, es un muchacho de doce años.

El domingo pasado, día 30 de Abril, dieron los Tarsicios de Segovia una amenisima excursión y celebraron la vigilia correspondiente al mes en la ciudad de Cantalejo.

Al frente de los excursionistas estuvo su distinguido capellán, don Jenaro García Burgos.

Salieron de Segovia a las siete, pasando por Turégano y Veganzones. En Cabezuela se les unió el coro de Tarsicios, que allí funciona bajo la dirección del celoso y competente párroco, que tuvo la amabilidad de acompañarnos en la función de Cantalejo.

A la hora fijada, las nueve, llegamos a la iglesia parroquial. Fuimos cordialmente recibidos por el pueblo, que nos miraba con curiosa simpatía, y por el señor cura párroco.

Durante la misa de Comunión el coro de las hijas de María cantó admirablemente varios motetes.

Dijo la misa y nos dió la Sagrada comunión el señor director del Colegio San José, don Evaristo Fernández. Seguidamente y con gran solemnidad hicimos la vigilia a la que asistió numeroso público. Nuestro capellán nos dirigió una vibrante plática, llena de elocuencia y oportunidad. Nos puso de manifiesto su entusiasmo y alegría ante espectáculo tan conmovedor; dió las gracias a la ciudad de Cantalejo, a su dignísimo párroco, al señor cura de Cabezuela, que tanto contribuyeron a realizar la fiesta. Exhortó a los Tarsicios a la perseverancia en el bien, a pesar de las dificultades de la vida, poniendo su fe en Cristo.

Dimos un poco de alimento a nuestro condolido estómago y el coche nos llevó a Sepúlveda con una representación del turno de Cabezuela.

La impresión que nos causó Sepúlveda es indecible. Toda la algarazara se trocó en silencio, que interrumpían las exclamaciones ante las variadas e inesperadas mutaciones del paisaje. Creemos llegar a una ciudad de ensueños, donde yacen vivas las tradiciones del medioevo. Ya pasamos la histórica puerta. La plaza única y arcaica histórica puerta. La plaza única y arcaica. Nos dirigimos a la Virgen de la Peña, y comemos en el soberbio balcón de Duratón. Entramos a saludar a la Virgen. Cantamos un motete y los hermanos Maristas cantan una salve a la Virgen de la Peña, que deja en el alma un dulce e inolvidable recuerdo.

Camino de Vellosillo. Entusiasmo desbordante en el simpático pueblo, donde se han reunido gentes de varios pueblos. Contemplamos el contraste desconcertante de la planicie castellana y la sierra bravía que tenemos cerca, cubierta de nieve.

Pasado el coche, después de vivas y aplausos, saludos y abrazos, los Tarsicios adoptan actitud de gente que se da cuenta de la importancia de lo que van a hacer. Se visten, pelotean al balón y van a dar una sesión de foot-ball. Los alumnos del Colegio de San José, forman un equipo; los de los Hermanos Maristas, forman otro.

Jugaron ambos equipos con excelente corrección, ganando el equipo de San José por tres a uno.

En la iglesia tuvimos reserva de S. D. M. Nos acompañaron todos los presentes y hasta tal punto estaba la iglesia, que era imposible arrodillarse. A las seis, nos despedimos de tan simpático pueblo, al que agradecemos desde estas columnas tanta simpatía y atenciones.

Regreso a Segovia. Volvemos por Sepúlveda, donde nos detenemos para despedirnos. Numerosas personas y todo el clero, nos vienen a despedir. Se dan muchos vivas a Sepúlveda y algunos vitorean y cantan a La Serna.

Cuando llegamos a Turégano, nos espera una grata sorpresa. Los danzantes, ataviados con los trajes típicos, nos brindan varias danzas. Momento agradabilísimo, que nos permitió contemplar la maestría en la ejecución de las típicas danzas de nuestra tierra.

Con entusiasmo y alegría llegamos a nuestra Segovia con media hora de retraso. Damos las más sinceras gracias a nuestro querido capellán, que nos ha brindado esta magnífica excursión.

Un tarsicio

RELOJERIA
— DE —
FRANCISCO BARRIO
LONGINES, el mejor reloj
CYMA, marca sin igual
¡¡LA ULTIMA PALABRA EN TODO LO MODERNO!!
GRAN TALLER DE COMPOSTURAS
RELOJES Y APARATOS DE RADIO
PLAZA MAYOR, 8
SEGOVIA

ULTRAMARINOS FINOS
DE
GERMAN DE LA FUENTE
Plaza del 4 de Agosto
(Antes Caño Seco)
SEGOVIA



RIPIOS Y CASCOTAZOS

Las cosas en su punto
A Luis de Tabique

De días
El pasado día 2, celebró su fiesta onomástica el ilustre ex presidente de la Diputación provincial, doctor Gila. Con este motivo recibió muchas felicitaciones a la que unimos la nuestra muy cordial.
—El próximo día 9 de los corrientes, celebrará la fiesta de sus días, nuestro buen amigo don Gregorio Herranz. Muchas felicidades.
De la exposición en la Escuela del Hogar
En la exposición de fin de curso de la Escuela del Hogar, están llamando poderosamente la atención unas bellísimas labores en cuero ejecutadas por las señoras de Provençio y Anaui.
En nuestro próximo número ampliaremos esta interesante información.
Viajes
Ha permanecido unos días en esta población don Lucio Ruiz.
Mejorado
Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad don Juan Egaña, dueño del acreditado Hotel Comercio-Europeo.
Operado
Ha sufrido una importante operación quirúrgica uno de los hijos de nuestro buen amigo don Tomás Guerra.
Muy vivamente deseamos el alivio del enfermito.

ARASN
Anúnciese en «LA CIUDAD Y LOS CAMPOS»

Colaboración espontánea

LIBERTAD!

«Lo que pasa a la historia no sale de ella para volver a la vida.»
(De «El Liberal».)

Una secta masónica hoy invade nuestra patria y se enfrenta con la solución pacífica y rápida de los problemas nacionales, así como invadió a otras naciones, que en buena hora van desterrando de su esfera esas doctrinas absurdas y utópicas que han sido un medio eficaz para que mientras algunos individuos defienden en terreno libre—amparados por los Poderes públicos—el odio a capital y su reparto (reparto que no llega a ellos), ellas hayan podido repartirse bicocas, sueldos cómodos y hasta el sudor del pueblo que les sigue.

¡El odio de hermano a hermano, el odio al capital «ajeno»! Esta ha sido la bandera lanzada al aire por los elementos marxistas; pero todo cuanto se lanza al aire, el aire se lo lleva y matemáticamente sucedió que esas doctrinas también las había de llevar.

El grito «cumbre» de los gritos del marxismo, ha sido éste: «¡Ciudadanos! ¡Contra el capital y sus administradores! ¡Contra la burguesía y sus lacayos! ¡Contra el Clero, elemento siempre al servicio de la burguesía! En una palabra: ¡Contra todo lo que sea tiranía!».

Y qué es este grito? Este grito es una escena de circo que distrae a los espectadores mientras los artistas «dimpian» los bolsillos a los concurrentes. ¿Más claro? Unos cuantos hombres que, mientras dan de comer al pueblo carne de «rico», de «cura» y de «fraile», ellos se hartan de carne de contribuyente.

¿Resultados de este grito? Vedlos, ciudadanos. Ved cuán erróneamente vocean y difunden entre vosotros el odio al capital (y al trabajo!), la revolución de abajo hacia arriba—que ha sufrido rotundo fracaso en la práctica—y el encono a la «aristocracia», palabra mal interpretada por los hombres que hoy rigen—o mejor dicho, desrigen—los destinos de España.

¿Aristocracia! Pero, ¿qué es aristocracia? Puesto que «aristocracia» quiere decir «selección», ¿estamos o no gobernados por un Gobierno aristocrático? Yo creo que sí. La forma de régimen ha variado en un factor, pero en nada ha cambiado la constitución del Gobierno.

Seguimos dominados por la «selección», por la «aristocracia», por unos cuantos hombres seleccionados entre un montón de «zánganos». Ya veis, ciudadanos, ¡cuán mal se selecciona en España!

Entonces, ¿por qué hablar tanto de «democracia» cuando no existe? ¿Por qué engañar al pueblo de forma tan ruin y detestable?

La democracia está basada en el «amor» y nunca puede existir allí donde se predicen odios.

«Democracia y Libertad». He aquí los estandartes del marxismo. ¡Libertad! Qué palabra más bonita, más meritoria y más noble. Pero ¡cuán mal usamos de ella! Hoy día la «Libertad» se ha tomado en el sentido de poder hacer el hombre lo que le da «la gana», cuando la «Libertad» es la esclavitud al deber y a la virtud. La Libertad es el destierro de todos los vicios, pues nunca puede ser un hombre libre aquél a quien esclaviza un vaso de vino o un miserable cigarro. La Libertad, como dice «Cicerón», está en la verdad y nunca pueden hacer a un pueblo libre aquellos quienes le engañan y traicionan.

He aquí lo que es libertad. A las líneas que encabezan mi artículo tengo que responder también: ¿Dice «El Liberal» que lo que entra en la Historia no sale de ella para volver a la vida? Entonces, ¿cómo han podido salir tantos atropellos y violencias, tantas iniquidades y baldones, tantas injusticias y coacciones como en los antiguos tiempos se registraron y ahora vuelven a la vida en España, donde todos nos creemos más «civilizados» que en los tiempos primitivos?

«Entonces imperaba el caciquismo, pero esto, con la República, pasó a la Historia», dijo un día un heraldo socialista. Pues si pasó a la Historia, ¿cómo vuelven ahora en el actual régimen? ¿Cómo llega a los pueblos, a las villas y a las ciudades; cómo escala hasta los Poderes públicos? ¡Llor a los enchufes! Ya quedará convencido «El Liberal» de que cuanto entra en la Historia sale de ella con la mayor facilidad. «El catolicismo está sepultado», se decía, pero ahora vuelve a la vida y supera su potencia pasada. Aquí vemos claramente que no sólo le que entra en la Historia puede salir de ella con la mayor facilidad, sino que lo que entra en el sepulcro puede levantar la pesada losa y volver a la vida.

¡Los católicos somos capaces de ello! Traer a los pueblos Libertad, creo será la misión de la C. E. D. A., de las derechas españolas, y téngase en cuenta, que traeremos una verdadera libertad y no una libertad «mal digerida» que ampare nuestros derechos y deje en el rincón del olvido nuestros deberes.

¡Los católicos queremos la verdadera libertad, queremos ser libres de parásitos sociales y de Gobiernos sordo-mudos e incomprensibles!

La C. E. D. A. debe tomar este consejo que quiere darla un joven que siente sobre sus hombros las injusticias de unos malos dirigentes, que han conseguido manchar con su actuación una página más en la Historia de nuestra Patria.

Los católicos debemos luchar por borrar las manchas de esa página. Los católicos no debemos dormirnos y la C. E. D. A., que en tantas ocasiones ha mostrado al pueblo su amor, por él y por la justicia, no debe desmayar, sino estar siempre ¡alerta!, arma al brazo, como buen soldado, porque ya sabe que lo que pasa a la Historia, con la mayor facilidad sale de ella.

Cuantos lean este artículo, sobradamente conocerán ya mi labor sacrificada, puesto que desde la edad de doce años hasta la actual de diecisiete, he convivido con la clase humilde del campo y transformado en pequeño apóstol, al lado de don Antonio Monedero, en pro de la Liga Nacional de Campesinos y de los pobres campesinos, les he exhortado continuamente a la lucha por la Religión, la Propiedad, el Orden, la Familia y el Trabajo. Infinitas calumnias han rebatido mi labor—calumnias que han herido mi dignidad—, llegando hasta aplicarme el calificativo de «comunista».

¡Esto traspasó mi corazón! Pero hoy, en que por encima de todo está el nombre de España, a todas esas estridencias respondo con un saludo de amor y un abrazo de hermanos. He esperado a tener la ocasión de pedir públicamente el desagravio de esas calumnias. Hoy lo hago convencido de que aquellos que así me han difamado, me restituyan mi dignidad. Pero quede aquí marcado que soy católico, que lo he sido y lo seré siempre, y que esas calumnias han nacido de una mala interpretación que se ha hecho de la ideología católica.

Eleuterio Paniagua

Joarilla (León).

Agricultores: Leed LA CIUDAD Y LOS CAMPOS y os daréis cuenta de que su información refleja el verdadero y desinteresado espíritu que os guía por el camino recto para conseguir vuestras legítimas aspiraciones. ¿Sabéis cuándo aprenderán ciertos ricos sus deberes? Cuando los revolucionarios se decidan a saquear las casas de algunos burgueses. ¡Nos tememos que todo llegará...!

EXHALADOR WOLFF
Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español. Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.
CALIENTA :: REGENERA AMBIENTES :: CURA DISNEA :: PERFUMA :: HIGIENIZA :: DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA :: DE FACIL USO Y MANEJO.
Estuche, 100 EXHALADORES WOLFF: 25,50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE-BANCO.
E. MORITZ, Apart. Co. Central 935. MADRID (España) M. HEROS, 83, primero, derecha.

Ya bajó el carbón
Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que desde hoy, día 15, se vende la carbonilla a 4 pesetas quintal, y envuelto con piedra a 4,50 pesetas.
Hay toda clase de carbones y leñas.
DESPACHOS:
José Zorrilla, 54 y calle de los Capitanes de la Paz Orduña, 5 y 7 (antes calle del Sol)
Teléfono 128
Para aviso: Isabel la Católica, frutería, y Cronista Lecea, pollería.

CALZADOS MUÑOZ
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS
PRECIOS ECONOMICOS
FUENCARRAL, 92 ANTIGUO; 84 MODERNO
MADRID

De actualidad agrícola

Algunas consideraciones sobre el problema triguero

En nuestro querido colega EL ADELANTADO DE SEGOVIA, del martes último, refleja exactamente un labrador segoviano—don Epifanio Onrubia, de Campo de San Pedro—la situación lamentable en que se encuentran los agricultores castellanos, abocados, en un plazo más o menos corto, a la ruina. Y se fija especialmente en la depreciación del trigo, ya que vendiéndose, como se vende, al precio de 37,50 pesetas los cien kilos, no puede ser negocio el dedicarse a producción de este cereal.

Así no es posible vivir. La desvalorización del trigo perjudica no sólo a los patronos labradores, sino también a los labradores obreros que no podrán percibir un salario justo, porque el patrono labrador no gana lo suficiente para pagar los jornales.

El trigo es, sin disputa, la base principal de nuestra economía agraria, y, por tanto, el productor de trigo merece una especialísima protección de los Poderes públicos que deben llevar a la práctica la solución de dicho problema, con una amplia visión de conjunto, sacrificando, dentro de lo posible, lo accesorio a lo principal.

Pero el Gobierno, por la gestión del ministro de Agricultura, el gran don Marcelino Domingo, el líder de los radicales-socialistas—más conocidos por el mote de «jabalíes»—, ha hecho, precisamente, lo contrario. Ni el Gobierno, ni don Marcelino han tenido política alguna, en el buen sentido de la palabra se entiende, que en el otro... ¡ya lo creo que han hecho política, pero en beneficio tan sólo de todos los «enchufados» ministeriales!

Don Marcelino no ha tenido la visión conjunta del problema triguero y ha sacrificado la primordial cuestión de la economía agraria castellana a los accesorios intereses de una industria comarcal, por convenir así a los feudos de un personaje influyente.

Para dar una idea de los perjuicios que en estos momentos sufre la Agricultura nacional, damos a continuación unas cifras, que son de una elocuencia abrumadora.

El promedio de la cosecha de trigo en el último quinquenio fué de 38 millones de quintales métricos. Su precio medio, en el mismo lapso de tiempo, se puede muy bien calcular a 50 pesetas el quintal métrico.

Calculando los 38 millones de quintales métricos al promedio de 50 pesetas, resulta que la cosecha anual de trigo representaba un valor de 1.900 millones de pesetas.

Veamos ahora lo que sucede en la actualidad. La misma cantidad de trigo o sean los 38 millones de quintales, al precio medio de este año, de 42 pesetas el quintal, representa sólo 1.596 millones de pesetas.

O sea, que la depreciación de este cereal es de 304 millones de pesetas.

¡Más de trescientos millones perdidos para la economía nacional!

Pero ¿cuál es la causa de esta depreciación? Las importaciones de trigo extranjero. Don Marcelino pasará a la Historia con el remoquete de «ministro importador». Desde el segundo trimestre del año pasado han entrado en España enormes cantidades de trigo extranjero. Este desafío contra la base principal de nuestra economía agraria, ha producido la existencia de un «stock» que pesa, como losa de plomo, sobre los agricultores españoles y principalmente so-

bre nuestros sufridos labradores castellanos. Quizá se cansen éstos alguna vez. Ya han empezado a cansarse...

Es necesario que sepan los labradores—sobre todo los que todavía se fían de las organizaciones radicales-socialistas como defensa (!) de los agricultores—que durante mucho tiempo ha estado entrando en España, gracias a la gestión del primate radical-socialista, don Marcelino, trigo extranjero, cuando el mercado español estaba abastecido con el producto nacional.

Pero aún hay más. La importación del maíz extranjero, favorecida por una gran rebaja del arancel, origina la depreciación de los piensos y de los despojos del trigo, resultando de aquí que la cebada, la avena, el centeno, las leguminosas... no tienen colocación ni siquiera a precios ruinosos.

La depreciación de estos productos, sumada a la del trigo, representa la cantidad de 1996 millones de pesetas!. Casi la mitad del importe total de los presupuestos del Estado.

Los importadores o inspiradores de la importación del maíz ya no son los radicales-socialistas, sino los socialistas, con Prieto a la cabeza, que, para favorecer a los hierros de Bilbao, donde ha estado pareciendo mayoría los socialistas, han aconsejado unos convenios internacionales para cambiar railes por maíz, aunque ello signifique la ruina de la Agricultura española. Y parece que don Marcelino no se supo negar a las sugerencias de Prieto y de los socialistas. ¿Qué iba a hacer el pobre don Marcelino? ¡Tiene don Inda un genio tan violento!

Y observen mis lectores que el pacto del Frontón, entre Azaña, Prieto y don Marcelino, se celebró, precisamente, en Bilbao...

¿Por qué no vinieron a dar el «mitin» a Castilla?...

Todo ello sería cómico si no produjera consecuencias tan lamentables. Y lo son tanto, que con verdadero dolor, se oye decir a muchos labradores que la solución del problema estaría en que se perdiera una gran parte de la cosecha próxima.

¡Qué pena tener que hablar de ese modo!

La solución está—decimos nosotros—en la unión de todos los agricultores, para la defensa mancomunada de sus intereses. Ya, por fortuna, el labrador ha empezado a reaccionar, para barrer con la fuerza de sus votos a todos los vividores...

Felipe Avial

LOS LABRADORES Y LAS ELECCIONES

Yo no recuerdo unas elecciones que hayan causado un efecto de satisfacción tan general como las celebradas el 23 de Abril último. Sus resultados han dejado a todos contentos. Así al menos lo proclaman cuantos sectores políticos intervinieron en ellas. Claro es, que la satisfacción verdadera corresponde solamente a unos; los otros, la simulan. Esto lo comprende todo el mundo, y ante los hechos reales no sirven subterfugios, ni malabarismos numéricos. Los gubernamentales, mejor dicho, ministeriales, proclaman sus ganancias concejiles, aun a trueque de los «burgos podridos»; los socialistas cuentan las sumas y se olvidan de sus restas; los republicanos se apuntan el triunfo de todos por la República. Los únicos que, con verdad, señalan un triunfo resonante son los que, en todas partes, han defen-

dido la candidatura agraria. Pero no nos interesan, para nuestro objeto, las cifras. Queremos mirarlas sin cristales de aumento y tal como son en realidad. Y ésta dice que los agrarios han formado una falange poderosa que ha dejado sentir su expresión y su significación en las urnas.

No es dudoso que no pocos hombres de campo, filiados con denominaciones políticas, han tomado éstas como circunstanciales, pero manteniendo de modo permanente su significado agrario, es decir, del Agro, del campo que está ahora angustiado por muchas causas, en el que falta la paz y van disminuyendo día a día los elementos vitales. Estos elementos consistían en trabajar constantemente, a las veces sin limitaciones por exigencias del campo mismo, y luego vivir aunque fuera penosamente. Ahora han aumentado las penas de manera insospechada y la falta de recursos económicos alcanza a los límites de lo imposible. Todos los productos se hallan desvalorizados, y por si esto no fuese bastante, se agrava el hecho de no encontrar compradores ni a precios de ruina. Quienes cifran sus optimismos en la Reforma Agraria, deben estar convencidos, no de que ésta no pueda hacerse, sino de que es preciso llevarla a cabo despacio y en condiciones muy meditadas para no causar perturbaciones que pueden ser irremediables. Y los labradores que ven gravada su vida extraordinariamente, y en trance de no poder continuarla, han acudido con el imperativo de conciencia que anhela un cambio de rumbo y de orientación en las maneras de entender los problemas del campo.

Y hay que contar que ese imperativo ha sido más expresivo aún en las mujeres que en los hombres. La significación agraria electoral es esa principalmente. Si quienes tienen la responsabilidad del Poder no lo estiman así, el tiempo habrá de convencerles de que padecen un error fundamental.

Juan del Agro

La reorganización de las Cámaras agrícolas

Por el decreto de 8 de Junio de 1932 quedaron totalmente disueltas las Juntas directivas de las Cámaras Agrícolas provinciales, constituyéndose las Comisiones gestoras que habrían de funcionar a los efectos del despacho de los asuntos de trámite hasta el momento de promulgar el decreto de su reorganización.

Para que la constitución de las nuevas Cámaras oficiales represente genuinamente las fuentes de producción de la riqueza agrícola, forestal y pecuaria, en un sentido democrático adaptado a las modalidades de la realidad actual, que deje y destruya de una vez las influencias del personalismo y posibilite la defensa de los intereses legítimos de la colectividad, es preciso que la actuación de estos organismos se traduzca en el mejoramiento de las condiciones de la vida rural, y en que la propiedad rústica se limite a cumplir en todo momento la función, social y económica que corresponde al concepto de instrumento de la producción.

A tales finalidades parece que tiende la estructura que, por disposición reciente del ministerio de Agricultura, se determina a las Cámaras Agrícolas provinciales, en las cuales el punto de partida no es ya el recoger individuos aislados, como pieza suelta de diferentes máquinas de difícil acoplamiento para construir con ellas un mecanismo de dudoso efecto útil para la economía del país, sino que ahora se parte de organismos con vida activa, como los Sindicatos y Asociaciones de carácter agrícola, pecuario o forestal, que representan cada uno la reunión de intereses afines y especiales, y que al congregarse en las Cámaras conservan su personalidad y características y adquieren una mayor facilidad para ampliar su radio de acción, al federarse con las demás organizaciones que representen al mismo sector de la producción.

Claro que todas estas disposiciones del ministerio de Agricultura estarían muy bien si unas leyes absurdas no hubieran destruido toda la economía agraria del país, llevando la perturbación y la guerra social a los campos.

Ahora, mucho lamentarse el ministro de que no hay orden en el campo y de la falta de organismos con vida activa, agrícola, pecuaria o forestal, en los medios rurales. ¡Si el ministro de Agricultura, de acuerdo con los socialistas, ha logrado resucitar el divorcio milenar del hombre con la tierra! Por esto, mientras no se rectifique totalmente el camino emprendido, resultarán vanos todos los esfuerzos que se hagan, como este de la reorganización de las Cámaras Agrícolas, para activar una situación que adolece de manifiesto vicio de origen.

HACIA LA RUINA

Por primera vez, acaso, en la historia actual, sobre el consumo y la siembra, sea contemporánea, véase en riesgo inminente de ruina total la Agricultura española. Su vida profesional quedó henchida de un golpe disparado desde la ley, llevando la discordia a las relaciones del trabajo; su economía, estrangulada por culpas de gestión, que conocerá—en su día— el futuro Tribunal de responsabilidades.

Pugna y miseria

De un lado, la ley de Asociaciones profesionales de 8 de Abril de 1932, lejos de traer la concordia nos fuerza a la «lucha de clases» entre los elementos industriales de la empresa agrícola, patronos y obreros, prohibiendo las asociaciones mixtas (artículo 2.º); de otro, por decretos del ministerio de Agricultura (12 y 29 de Abril y 26 de Mayo de 1932), se autorizó la importación de trigos extranjeros, con rebaja caprichosa de los derechos de arancel, por disposición variable del señor ministro—cada diez días— y en proporciones considerables de doscientas cincuenta mil toneladas, cuando el mercado español, abarrotado de existencias, sufría el colapso de la no cotización. Y ahora para importar 150.000 toneladas de trigo argentino, y a ésta seguirá otra, compensatoria de una proyectada adquisición de carrriles a Compañía de Bilbao, por aquella República, pues el Gobierno ya aprobó las Bases del Acuerdo de intercambio hispano-argentino de productos (8 de Marzo) y ello significa, para este año económico, la absoluta imposibilidad de vender trigo a precio de tasa, ni los piensos, y, con esto, la ruina de la Agricultura cerealista española.

Entretanto, el agricultor ha de hacer frente—con el granero lleno y el bolsillo vacío—a los inaplazables apremios de la contribución, rústica y urbana; al impuesto de utilidades; a la décima; a consumos y municipales; al seguro obrero; al seguro de accidentes del trabajo; si es que no atiende al del pedrisco e incendio de cosechas, y, por injusta añadidura, a crecidas sumas para el pago de cuantiosos jornales a obreros en paro, impuestos por el gobernador a través de las Bolsas del trabajo; pero, obreros que no necesita; todo, aparte el pago a sus propios muleros y operarios, fijos y móviles; en fin, al sostenimiento de su propia existencia y a la de su familia; todo ello en «metálico», siéndole vedado el liquidar la cosecha, que guarda desde Septiembre, porque los compradores no cotizan el trigo, ni un poco por debajo de la tasa, ni los piensos, que las continuas importaciones de maíz envilecieron los precios... y así llega el agricultor a la barbechera, viendo la miseria en torno—la espantosa miseria rural, de la que toda culpa alcanza al Gobierno por su política—y la desesperanza ante sus ojos. ¿Con qué dignidad hablar de racionalización del cultivo... «procurando no se extienda la furia cerealista y la superproducción del grano»—discurso ministerial en las Cortes, de 13 de Junio de 1932—, cuando nos entregamos a la untuosa faena de las importaciones?

Que sepa el pueblo agricultor a quién debe esta situación desesperada, por ahogo de especie y carencia de numerario; que sepa cómo esta oclusión de salida para el grano y parálisis de transacciones es secuela de las importaciones autorizadas por el ministerio de Agricultura en 1932, y si se puede admitir que, con un excedente de 9.151.000 quintales de trigo, de la cosecha

de esa voz llegase un día el eco a los campos convertido en égloga, en infierno, donde —de retorno, al cabo de milenios—ya se perfila la sombra rural de Caín, el demonio del Agro.

Un agricultor

Imprenta.—San Agustín, 7

BANCO CASTELLANO

VALLADOLID

SUCURSALES EN PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital.....	12.000.000 de pesetas
Desembolsado.....	6.000.000
Fondo de reserva en 31 de Diciembre de 1931.....	4.150.000

Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes con interés a la vista y a plazos. Préstamos. Créditos. Compra-venta de valores. Depósitos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

CAJA DE AHORROS

Interés 3 1/2 por 100 anual. Funciona diariamente en las horas de oficina y los reintegros se hacen en el acto de su reclamación

Horas de despacho: de DIEZ de la mañana a DOS de la tarde

SUCURSAL DE SEGOVIA

JUAN BRAVO, NUM. 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

Reservas: 63.026.907,21

Más de 400 sucursales en España y Marruecos.
Realiza toda clase de operaciones de Banca.

INTERES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista..... 2 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

Tres meses..... 3 1/2 por 100

Seis meses..... 4 por 100

Un año..... 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS.—INTERES: 4 por 100

Sucursal de Segovia

Casa en Cuéllar